TYXAIEX METABAHTEX

Opwopdg (Toyaio Merapintip). Ovopdlovue toyaio uetofinty (t.u.) ke omerkdvion
X: Q—>R 7y v omola 10 cbvoro {weQ: X(w) < X} £&xel mpocdlopicyn
mBavotnta yia kibe xe R.

Tovto onuaivel 6t 1 avtiotpoen eucdva X ' (-0, x]e F, Vx eR.

Oprwopog (Lvvaptnon Karavouijs IBavoryrag). Ovoudalovle aovaptnon KoTovoung
mBovotntog (6.K.1.) TG T.L. X TNV:

F(x)=P(X<x), xeR.

IowtnTec:
1. 0 F(x)<1,
2. F(xy) £F(xp) 6tav x; <X,
3. F(x) ¥ F(x) 6tav x,¥ x, nhady n F eivan deE16 cuvexng,
4. F(—o)= Xlirgo F(x)=0 kot F(o0)= )l(l_rg F(x)=1.

Avtiotpoa amodekvoetar 61t Kabe cuvdptnon F, n onola tkavorotel Tig 1016t TEC 2,
3 ko 4 elvon 6.K.7.

i) Awokprréc Toyaisc Metopintéc:

M 1.1 X koAeiton draxpiry ov maipvel pe mboavotnto 1 nemepacuévo 1 aptOuncio
GUVOAO T®V {Xo, X1, ...}, ONAQON:

P(Xe {xo, X1, ...}) ZiP(X =x,)=1.

H ocvvépmon f(xx) = P(X = xix), k=0,1,..., xakeiton covapnon ualos mbovortyrog
(o.pm.) e T.p. X Ko €xet T akOA0LOEG 1010TNTEG:

1. fx)>0,V k=0,1,2,...,
2. D fix)=1.
k=0

Avrtiotpoa amodeikvoetar 0Tt kdbe cuvdptnon f 1 omoia woavomotel Tig WOTTES 1
Ko 2 givor ...

Ioybouv o1 e&n¢ oyéoerc:

0, x<x,,

Fx)=<d
®) Zf(xk), X, £xX<X.,, r=0,1,2,.,
k=0

Kot
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o [ k=0,
®) =V px ) -Fx, ), k=12,

Ioyvovv emiong Ta Tapakdtom pe a < b:
o P(a<X <b)=F(b) - F(a),
o P(a<X <b)=F(b)—-F(a) + P(X =2a),
. P(a<X <b)=F(b)-F(a)—P(X=b),
J P(a< X <b)=F(b)-F(a) + P(X=a) - P(X=b).

HopdaueTpol KoTOVOUnc:

‘Eoto X pio dtokpitn T.1. ue TiéS {Xo, X1,...; kKot o.u.m. f(xx) = P(X =xy), k=0,1,....

Aéyetar 01 X éyel (memepacpévn) HEoT T 0tav
Z|Xk| f(x ) <co.
k=0
Toéte n péon Tipn avtg opiletor oc:
p=EX)= Zxkf(xk)'
k=0
‘Eoto gt R —— R ovvépton. Tote woyvst:
E[g(X)] = D g(x)ftx),
k=0
pe v mpobmdheon 0T
D lexilf(xi) <o,
k=0

Aéyeton 611 1 vIapyEL N porh V-TAENG mepl v apyn e T.u. X, ve N, otav E[|X['] <
oo, Tote 1 pomn v-TaEng mept TV apyn opileTon og:

u, = E[X"]= Z Xy f(xy).
k=0
‘Eoto 6011 n 1.1, X éxel memepaocpuévn péon tiun p = E[X]. Aéyetan 6t1 1 vmdpyer n
Kevipikn pom v-tééng, ve N, 6tav E[|X - pf'] < co. Tdte 1 KeEVIPIKN pomn v-Tééng
opiletar wg:

b= EICC-0T= Y (i) £,

Edtkd 1 kevipiky pomn) 2"-1aEng ovopdletar drasmopd kot cupPorileton o 1§ V[X].
"Exovpue cuvenmg

= VIX]= Y (x,-p) fix,).
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H tetpayovikn pilo g dtaomopdg ovoudletot Tomky amdékiion kot cupforiletaon
ue 6 (6> 0).

ii) Xvveyeic Tvyaisc Metopintéc:

M 1.1 X kodeitan ooveyns av vdpyel TPAyRaTikn cvvaptnon f pe medio opiopov
0 R:

I. f{x)>0, VxeR,

2. Tf(x)dx =1.

-0

H ocvvapmon f kadeiton covaptnon moxvotyrag mbavoryrog (6.m.m.) g T.). X.
Avtiotpopa amodeikvietar 6Tt Kabe cuvdptnon f n omola wavomotet T1g 1016t TEG |
Kot 2 givol 6.7

Ioybouvv o1 e&n¢ oyéoelc:

3 P(X=a)=0, VaeR.

o Fx)=P(X<x)= j. f(x)dx.

=00

¢ f)-=

, OOV M TOPAYWYOS VILAPYEL.

dF(x)
dx
o Pla<X<b)=Pa<X<b)=P(a<X<b)=Pa<X<b)

= Tf(x)dx =F(b)-F(a), Va<beR.

HopdpeTpol KaTOVOUNRC:

‘Eoto X pio cuveyng t.). Ko 6.7m.7. f(X).

Aéyetar 01 X €yel (memepacpévn) PEor T 0TV
[ IxIfG)dx < oo,

Tote n péon TN opiletan oc:
u=E[X]= I xf(x)dx.
‘Eoto gt R —— R ovvdéptnon. Tote woyvst:

+o

E[g(X)] = [ g(fx)dx,

-00

pe v mpobdmdheon 0T
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+00

j |g(x)| f(x)dx <oo.

-00

Aéyeton 611 ) vdpyel N pomy v-tééng mepi mv apyn, vE N, 6tav E[|X|'] < oo. Tote
n pomn v-tdéng mepi v apyn opiletar wc:
u, =E[X'] = I x "f(x)dx.

-00

‘Eoto 6tt n X éxel memepacpevn péon tun p = E[X]. Aéyetor 611 n vadpyer M
KeEVIPIKN pomh v-taEng avtfic, ve N, otav E(|X-p|") < oo. Tote 1 KEVTPIK pom v-
Td&ng opiletor oc:

n, = E[(X-0'T= [ ()" f(x)dx.
Educé n kevepuchi porrt 2"-16Eng ovopdleton draemopd kat svpPoriCeton o 1 V(X).

o’=V(X) = f (x-p)*f(x)dx.

H tetpayovikn pila g daoropdg cupporileton pe 6 (6 > 0) kot ovopdletatl TOmIKN
amoKiio).

Iowtntec Monc Tyuc kon Avoomopac:

e 'Eotow X=a pembavomta 1. Tote E[X] = a.

e 'Eotw a, p e Rxar X, Y 1.1 pe (memepacpéveg) péoeg tiués. Tote n T..
aX+BY €xel (memepacpévn) LESN TIUN Ko IGYVEL:

E[oX+BY] = aE[X] + BE[Y].

e 'Eoto X t.n. kau g8 R —— R, h: R —— R ovveyeig ovvaptioeis. Me
v mpoimdBeomn ot vdpyovv ot pécec Tinég E[g(X)] won E[h(X)] woydet:

E[g(X) + h(X)] = E[g(X)] + E[h(X)].

e Eotw a; eR, g R ——> R ovveyeic ocuvapmoelg pe i=1,2,...,v kot X
7.1 Me v mpodmodBeon 6tL vdpyovv ot E[gi(X)] ne i=1, 2,...,v 1oydet:

E[ Zaigi(X) 1= zaiE[gi(X)]'
i=1 i=1
o Av vrapyel n pomn v-taéng mepi v apyr, dnAadn av E[|X]'] < oo, 10te Ko
E[[X|™] <o, ¥ m<v.
e ’Eotow X =a pe mbBavomra 1. Tote V[X] = 0.
e Eotoa, B € R kot X t.pu. Tote V[oX+B] = o*V[X].

e Eoto X t.p. pe menepacpévn E[X?]. Tote n V[X] eivon menepaouévn kat
GYVEL:

V[X] = E[X"] - {E[X]}".
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Ozopnpa (Avieétyta Markov). Eoto X t.p. ka1 Y = g(X) wo un apvntikn t.p. Av
vrdpyetn E[g(X)] tote Vo e R™:

P(a(X) > o) < X
o

Ilépwopa (Avicotyta Chebyshev). Ecto X t.u. tng omoiog vrdpyxetn E[X] =p won
n V[X] =0 Téte ¥ o e R
o

2
POX-pl 2 o)< .
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